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Rozvoj výrobních odvětví v 18. století vyvolal značné zvýšení nároků na zdroje 
topiva, jímž bylo do průmyslové revoluce v českých zemích prakticky výhrad-
ně dřevo. Velká poptávka po palivu působila destruktivně na lesní porosty, 
což vedlo státní úřady už v polovině 18. století k zavádění regulací pro těžbu 
dřeva. Tyto restrikce se významně dotkly také vývoje soudobého sklářství, 
pro které byl dostatek topiva v zásadě existenční podmínkou. Bylo proto jen 
otázkou času, kdy se v souvislosti s otopem sklářských pecí začne používat 
černé uhlí, jehož zdroje byly ve středních Čechách známé přinejmenším od 
raného novověku a organizovaná těžba zde probíhala již od počátku 18. sto-
letí. V zemích západní Evropy, zejména v Anglii a Nizozemí, se koneckonců 
uhlí jako topivo ve sklárnách využívalo už od přelomu 16. a 17. století, proto 
je až s podivem, že země Habsburské monarchie tento koncept přijímaly tak 
pomalu a s takovými obtížemi.

První doložený úspěšný pokus s uhelným otopem ve sklářství proběhl 
v 60. letech 18. století ve středních Čechách na hořovickém panství hraběte 
Evžena Bruntálského z Vrtby. Hrabě zafinancoval stavbu nové sklárny na 
severním okraji katastru Hořovic, nedaleko dostupného ložiska uhlí. Sklárnu 
pro panství vybudoval renomovaný huťmistr Tobiáš Adler mladší, provozova-
tel brdských skláren u Rožmitálu pod Třemšínem a nad Lázem u Příbrami. 
Mistr Adler patrně získal patřičné zkušenosti a dovednosti, aby mohl postavit 
pec na uhelný otop, v níž bylo možné utavit a zpracovat sklo dostatečné 
kvality. Zprávy datují tenhle první úspěch do roku 1766, který je tím pádem 
možné považovat za rok zahájení činnosti Hořovické sklárny. Dochovaná ko-
respondence zainteresovaných odborníků, majitele panství a státních úřadů 
vypovídá o neshodách ve vedení sklárny a neschopnosti státu tenhle „start- 
up“ dostatečně podpořit. To nakonec vedlo k ukončení výroby ve sklárně už 
v roce 1771, a i když podněty k jejímu obnovení přišly ještě o 15 let později, 
nebyla už nikdy zprovozněna. 

Další snahy o využití uhlí jako hlavního paliva ve sklárnách se v českých ze-
mích objevily až s odstupem jedné generace. Následující, ne zcela úspěšný 
pokus, se udál v roce 1795 v západočeských Chotěšovičkách u Pňovan, 
podle zpráv však zde nebylo možné topit uhlím bez přidávání dříví. Po pár 
letech, na samém počátku 19. století, se pokusů o založení uhelných sklá-
ren objevilo hned několik. Ve středočeských Otvovicích se tak stalo v letech 
1801, 1802 a 1805, ve východočeských Markoušovicích v roce 1802, v se-
verních Čechách u Děčína v roce 1804, pak znovu ve středních Čechách 
při Lužné u Rakovníka v roce 1810 a následně ve Vranovicích u Radnice 
v roce 1813. Motivačně k těmto snahám jistě přispěl i císařský dekret z roku 
1786, obnovený znovu v roce 1799, jež úspěšným provozovatelům sliboval 
privilegia. Některé z těchto podniků měly jen krátké trvání, ostatní fungovaly 
úspěšně po několik desetiletí (v případě Otvovic až do 21. století). Možnost 
využití uhlí pro otop ve sklárnách tak byla potvrzena, i když ve větší míře se 
tento způsob vytápění českých a moravských skláren etabloval až ve 2. po-
lovině 19. století.

Významné postavení mezi těmito prvními podniky mají z historického hledis-
ka sklárny, jež vznikly v Otvovicích. V roce 1801 požádali společníci F. X. Mö-
ser a J. Fischer úřady o povolení na stavbu nové sklárny na otop výhradně 
uhlím. Žadatelé vlastnili v Otvovicích důl, ze kterého chtěli sklárnu palivem 
zásobovat, a aby poukázali na výhodnost vytápění sklářské pece, zřídili pří-
mo u dolu na vrchu Bečas „dočasnou“ sklárnu, v níž zástupcům pražského 
magistrátu počátkem roku 1802 demonstrovali řádnou sklářskou výrobu. 
Na základě toho jim bylo uděleno povolení a také jistá privilegia pro výrobu 
skla na uhelném otopu. To využili pro stavbu „řádné“ huti na místě zvaném 
Marienheim nad Otvovicemi v katastru Trněného Újezda. Tato sklárna byla 
dokončena a spuštěna do provozu v roce 1803, první sklárna „na vrchu 
Bečas“ tak byla v provozu zjevně přinejmenším ještě celý rok. Společníci 
Fischer a Möser ale huť pro značné dluhy prodali v roce 1804 hraběti Ada-
mu Dohalskému a v roce 1805 na základě uděleného privilegia vybudovali 
v Otvovicích hned u svého uhelného dolu sklárnu novou, nazvanou Dubodol 
(Eichtahl). Sklárna Marienheim nakonec nemohla nové sklárně konkurovat, 
protože doprava uhlí k ní výrobu prodražovala. Její činnost byla několikrát 
přerušena a kvůli špatnému hospodaření byla v roce 1818, nebo krátce 
poté, zrušena. Sklárna Dubodol naopak, i přes počáteční finanční potíže, 
přetrvala a postupně se rozvinula v etablovanou továrnu, která byla v provo-
zu prakticky nepřetržitě až do počátku 21. století. 

Poslední z prvotních středočeských skláren na uhelný otop je huť U boží 
prozřetelnosti v katastru Lužné u Rakovníka. Vybudoval ji v roce 1810 
V. Stiller na základě v témže roce uděleného povolení nedaleko uhelného 
dolu Sv. Anny. Sklárna byla s vícero přestávkami a různými majiteli v provozu 
do 40. let 19. století. 
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